

12月8日,英国首相约翰逊在伦敦唐宁街10号首相府举行新闻发布会,宣布启动包括强制戴口罩等措施在内的《应对新冠疫情:秋冬计划》B计划,以应对“奥密克戎”毒株在英国的快速传播。新华社/路透

# 约翰逊一周遭遇“三连击”

## 英国最大在野党质疑其不能胜任首相一职

### “脱欧”重臣 终因不满愤而辞职

弗罗斯特现年56岁,是负责“脱欧”后英欧经贸合作事务的国务大臣,近期正试图说服欧盟重新协商“脱欧”协议中涉及北爱尔兰地区的部分条款。英国一直抱怨相关条款僵化,严重干扰北爱尔兰地区的贸易,并且加剧政治不稳定。

弗罗斯特在给约翰逊的信中写道:“你知道我对现在的前进方向有顾虑,我希望我们加快速度,以达到我们需要实现的目标:一个处于现代科学和经济变革前沿、轻度监管、低税收、创新型的经济体。”

英国《星期日邮报》19日最先报道弗罗斯特辞职一事。据报道,约翰逊为防止变异新冠病毒“奥密克戎”毒株蔓延,近期执行更严格的防疫限制性措施,是触发弗罗斯特辞职的直接原因。不过,在此之前,弗罗斯特就已经不满政府的增税和环境政策。

弗罗斯特曾在约翰逊执掌英国外交部时担任外交政策顾问。约翰逊担任英国首相后,弗罗斯特是政府“脱欧”政策的设计师。路透社评论,对顽固的“脱欧派”来说,他是英国政府内的“信心保证”。他的离去,将让这些人怀疑政府此后能否坚定执行“脱欧”相关承诺,继续对欧盟态度强硬。

弗罗斯特早在11月22日的一次演讲中就显露出沮丧态度。他说,一些人认为“私营部门是维持公共部门运转的一种方便途径”,而他不认可这种观点。弗罗斯特说,私营部门“不仅仅是税收的来源”,“我们不能继续这样下去,如果脱了欧,我们还在使用欧洲那套社会模式,那么我们无法成功”。

约翰逊近几周饱受丑闻和负面消息困扰。英国媒体7日播出去年12月录制的视频,显示首相府内疑似举办圣诞聚会,这违反了当时的新冠防疫规定。约翰逊此后道歉,并指派内阁秘书凯斯负责调查。然而,近日又传出消息,凯斯本人的办公室去年也违规举办了圣诞聚会,首相府17日说将换人接手调查。

受圣诞聚会丑闻影响,约翰逊领导的保守党民调支持率下滑。16日在保守党传统选区英格兰中部北什罗普郡的议席角逐中,保守党候选人败给了自民党候选人。两年前,保守党候选人曾在这个选区以2.3万张选

英国国务大臣弗罗斯特当地时间18日辞职,理由是不认同首相约翰逊当前的执政思路。这是约翰逊在过去一周遭遇的第三个“打击”,上周他领导的保守党在英格兰一个传统优势选区的议席补选中败给在野党自民党;同时,变异新冠病毒“奥密克戎”已对英国构成“非常严重的威胁”,伦敦已进入紧急状态,但约翰逊政府推出的新防疫措施却在议会遭到保守党上百名议员的反对。英国最大在野党工党副党首雷娜表示,约翰逊不能胜任首相一职。



弗罗斯特

▼12月17日,在英国伦敦,一处电子显示屏上展示着鼓励人们佩戴口罩的内容。新华社/美联

票的优势取得压倒性胜利。英国自民党领导人戴维17日说,自民党在“曾经的保守党腹地”赢得选举胜利是一个历史性时刻。英国最大在野党工党副党首雷娜表示,弗罗斯特的辞职凸显“(约翰逊)政府在面对数周的不确定时的混乱”。她认为,约翰逊不能胜任首相一职。

### 伦敦进入 “重大事件”紧急状态

为防范“奥密克戎”毒株,约翰逊要求英格兰民众在公共场合戴口罩、居家办公、贯彻疫苗通行证制度。英国议会下议院针对防疫措施举行表决时,保守党有100位议员反对。英国《每日镜报》12日发布的民调结果显示,77%的调查对象抱怨说,如果政府官员违反防疫规定,那么民众也没有必要遵守规定。

约翰逊17日表示,“奥密克戎”毒株已成为英国“非常严重的威胁”,正面临“非常严重的(‘奥密克戎’毒株感染)病例潮”。英国政府紧急情况科学咨询小组18日发布的疫情报告显示,英国“奥密克戎”毒株感染病例持续激增,在英格兰几乎每天都会新增“数以十万计”“奥密克戎”毒株感染病例,其中伦敦最为严重。由于报告延迟,目前在英国观察到的因感染“奥密克戎”毒株而住院的病例数可能只是实际数字的十分之一。

英国政府18日公布的数据显示,该国新增新冠确诊病例90418例,仅次于前一天创下的疫情以来日增确诊病例数最高纪录。英国卫生安全局当天报告新增“奥密克戎”毒株感染病例

10059例,累计24968例;该毒株所致死亡病例7例。伦敦市长萨迪克汗18日宣布,伦敦进入“重大事件”紧急状态,“奥密克戎”毒株已成为在伦敦传播的主要变异毒株。过去24小时内,伦敦新增新冠确诊病例超过26000例,创疫情以来最高纪录。

英格兰首席医疗官惠蒂近日警告说,英国正遭受“德尔塔”毒株与“奥密克戎”毒株的双重打击,未来几周可能会不断出现创纪录的疫情数字。《英国医学杂志》18日发文敦促英国有关部门采取进一步疫情防控措施。英国伦敦大学卫生和热带医学院教授麦基说:“鉴于‘奥密克戎’毒株的高传染性及其部分逃避免疫的能力,很显然需要迅速做出反应,但我们的政策几乎完全基于提高疫苗接种率,这需要数周时间才能产生效果。”

本月8日,英国政府启动包括在部分场所强制戴口罩等措施在内的《应对新冠疫情:秋冬计划》B计划,以应对“奥密克戎”毒株的快速蔓延。12日,英国新冠疫情警报级别由3级升至4级。不少英国专家认为,约翰逊政府本应更早采取更严格的防控措施。

### 世卫警示 “奥密克戎”传播迅速

世界卫生组织当地时间18日通报,全球已有89个国家和地区报告新冠变异毒株“奥密克戎”感染病例;在出现社区传播病例的地区,病毒扩散速度达到“1.5天至3天内病例数增加一倍”。

世卫组织说,“奥密克戎”在完成疫苗接种人口比例高的国家和地区传播迅速,但不清楚这

一现象是因为这一毒株天然具备更强免疫逃逸能力还是更强传染力,或是两者兼具。

南非11月24日首次报告这一新变异毒株后,世卫组织11月26日将其列为“需要关注”的变异株,并以希腊字母命名为“奥密克戎”。多国随后收紧防疫措施,包括限制跨境旅行和大型聚会、缩短商家营业时间,希望遏制奥密克戎扩散。七国集团表示,“奥密克戎”毒株是当前全球公共卫生安全的“最大威胁”。

埃及卫生部18日报告本国首批3例“奥密克戎”感染病例,3名感染者均为近期从海外归国的埃及公民。埃及1.02亿人口中,仅1400万人完成两剂新冠疫苗全程接种。乌克兰卫生部18日也报告本国首例“奥密克戎”感染病例,感染者近期从阿联酋返回。

美国疫情近期反弹,再加上“奥密克戎”来势汹汹,美国多地开始采取措施以应对患者激增状况。据美联社18日报道,由于新冠住院患者增加,俄亥俄州州长德温动员了1050名国民警卫队员支援抗疫。截至17日,俄亥俄州有4700多名新冠住院患者,数量达到今年最多,接近最高水平。为应对激增的新冠患者,俄亥俄州多家医院已推迟非紧急手术。堪萨斯州和密苏里州也有多家医院为应对新冠疫情反弹而推迟非紧急手术,一些医院努力雇用流动护士以补充人手。

美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇17日说,在“德尔塔”毒株感染病例大幅增加的同时,又将出现“奥密克戎”毒株感染病例激增的现象。美国12月1日报告首例“奥密克戎”感染病例,截至16日已有至少38个州报告了该毒株感染病例。

世卫组织说,截至目前,新毒株的传染力、致病性以及感染后发展为重症的概率等信息仍不足,“有关‘奥密克戎’毒株临床症状的严重程度,数据依然有限”。另外,需要更多数据确定疫苗对预防“奥密克戎”毒株感染和重症的效力。世卫组织警告,英国和南非因感染“奥密克戎”毒株而住院的人数持续增多,考虑到各地病例激增状况,“许多地方的医疗系统可能很快不堪负荷”。

据新华社、中新网等



扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:马秀霞 组版:洛菁